

## 功夫郑州 奇遇记 系列报道

# 融合之美！舞狮背后上演真功夫

本报记者 任思颖 袁建龙 文 周雨 图

坐落在登封嵩山脚下的书堂沟村，因尚武传武闻名遐迩，村中习武氛围浓厚，上至耄耋老人，下至垂髫孩童，都会打一两套拳法，武术元素已经融进书堂沟村。

### 氛围浓厚习武村

书堂沟村位于登封市大金店镇，是附近有名的武术村，功夫明星释小龙就是从这里走出去的。陈同川是这个村子的一员，也是释小龙的亲叔叔。在他的印象里，从记事开始就听父辈们讲述与武术有关的故事，从那时武术的种子就在心里慢慢萌芽。

等到年龄大一些，陈同川开始了自己的习武生涯。在书堂沟村的武术传承中，通常都是以老带小的方式。“记得当时在门口吃完饭，老师傅们就要我去练拳，给我指导一些动作。”就这样，白天上学，晚上练拳构成了他儿时的记忆。

从空地到拳馆，从练武场到表演舞台，今年91岁的王丙槐见证了书堂沟村几十年的习武历程。在他的记忆中，书堂沟村的村民确实对武术有一种非常真挚的热爱。“记得当时村里有一对父子，在去地里锄草的路上拿着扁担就比上了花枪，还有很多村民也是这样，一闲下来就要练练拳。”从田间地头到树林空地，心之所向处，都是书堂沟村民的练武场。



村民习武氛围浓厚



村民在村委会门前小广场练习舞狮

### 锦狮登高展功夫

舞狮是书堂沟村的一项传统，每逢过年，书堂沟的村民们都要出去表演。在书堂沟村村委会前的小广场上，有一处用长条板凳摆起的高台，最高处距离地面约6米，这是村民们用来训练的道具。

“每年我们村都会派队伍出去表演，每年的表演队伍从十几人到几十人不等，一方面可以展示我们的传统文化，另一方面也可以在表演中展示我们的功夫。”书堂沟村支部书记王会平道。

演中展示我们的功夫。”书堂沟村支部书记王会平道。

不一会儿，小广场上陆陆续续站满了村民，一阵锣鼓声响起，一只锦狮子闪亮登场。随着锣鼓声的节拍，舞狮在6米多高的高台上来回穿梭，甚是惊艳。当舞狮到达最高点后，硕大的狮头盯着下面的人群，送去美好的祝福。展示完毕，一张稚嫩的脸庞从舞狮下走出，今年17岁的耿恩泽学习舞狮已经两年。

“平时我在外面上学，放假回家时跟师傅练功和学习舞狮。”耿恩泽道。

在舞狮过程中，一个个漂亮的动作背后是功夫的支撑，这与书堂沟村浓厚的习武传统密不可分。从原先的练武防身，到现在的强身健体，书堂沟村的习武内核也发生了变化。

### 功夫村的武术传承

如今的书堂沟村，练武氛围不减当年。2018年，书堂沟村被登封市少林武术协会授予“武术之村”的称号，在村子里，武术已经成为一种融在骨子里的符号，人人练拳已经成为了常态。

从拳法到兵器，书堂沟的村民们各有所通。打拳时，拳风呼啸；耍

起兵器时，刀飞剑舞，让人眼花缭乱。在村民陈同川的家中，有一处练功房，他准备把这里打造成村民练拳的地方。“武术还是需要年轻人去传承，我希望通过提供一个场地，能让村里的年轻人练起来更有力。”陈同川道。

在练功房内，陈同川练起了流

星锤，背后墙壁上的“功不唐捐，玉汝于成”八个大字，似乎也诉说着书堂沟村练武人的传承。

在书堂沟村，练武成了村民们强身健体的方式。村民们也希望自己能鼓励更多的爱好者和年轻人参与到功夫的传承中来，发扬尚武精神。

## 看小熊猫如何练技能 每天这半小时别错过



本报讯(记者 裴其娟 通讯员 李文悦 文/图)小熊猫不仅活泼可爱，还会“十八般武艺”，郑州市动物园的小熊猫更能配合称体重、抓吊环……为了保障小熊猫的健康，郑州市动物园每天都会对小熊猫进行半小时的行为训练，喜爱小熊猫的游客快来看看萌宠如何练就特别技能。

呆萌可爱的小熊猫，是很多人的心头爱。圆圆的头、尖尖的耳朵，又大又水灵的眼睛，肥壮又笨拙的身材，面部独特的花纹，仿佛永远在微笑的小熊猫早就俘获了无数的粉丝。

去年农历小年当天，郑州市动物园迎来了6只呆萌可爱的小熊猫。一年过去了，它们已成为“园宠”，在精心为它们打造的小木屋、栖架和林地空间，它们不仅生活得舒适健康，更练就了倒挂金钩、隐身术等“十八般武艺”，其体态轻盈、柔软如水的本领更令人叹绝。

近日，郑州市动物园为小熊猫梅小进行了体重测量。饲养员已经准备好称体重的秤和小熊猫最爱吃的苹果，一边拿着苹果温柔地叫着小熊猫的名字，一边用手指指挥，小熊猫就上到秤上，边吃苹果边称体重(如图)。

作为“园宠”的小熊猫不仅深受游客喜爱，也是郑州市动物园的重点保护对象。对小熊猫进行行为训练，可以让它们更加适应在动物园里的生活，方便通过日常体检对小熊猫进行疾病预防与诊治。目前，小熊猫的行为训练时间是每天下午2:30-3:00，有兴趣的游客可前往观看。

## 公交知识入童心 安全种子共播撒



本报讯 1月13日上午，郑州公交“志伟党员突击队”、郑州地铁“晶晶志愿服务队”携手一家幼儿园，开启了一场别开生面的公交车安全知识之旅。党员志愿者们带着丰富的公交安全知识，为小朋友们带来了一堂特别的安全教育课(如图)。

活动开始，劳模柴志伟通过生动有趣的图片和简短的动画视频，展示了乘坐公交车的正确方式。“上车的时候要排好队，一个一个来，不能推挤，不然就会摔倒受伤啦。”柴志伟一边说着，一边模仿着小朋友推挤打闹的样子，孩子们被逗得哈哈大笑，同时也牢牢记住了乘车要有秩序的规则。

接着，柴志伟让小朋友们登上公交车，并向他们讲解车上的各种设施和用途。“这个红色的按钮是紧急求助按钮，如果在公交车上遇到危险或者不舒服的情况，就可以按这个按钮告诉司机叔叔。”柴志伟说。

为了让大家更好地理解，党员志愿者们还组织了模拟“安全逃生”的小游戏。小朋友们兴奋地排队，有序地“上车”，找到座位后乖乖坐好，在游戏过程中，柴志伟不断提醒注意乘车安全的细节，比如不能在车厢里奔跑、玩耍，头和手不能伸出窗外等。

活动接近尾声时，党员志愿者们还送上了精心准备的小礼物，有可爱的公交卡通钥匙扣、印有安全知识的小扇子等。小朋友们拿着礼物，脸上洋溢着开心的笑容，纷纷表示要把今天学到的交通安全知识告诉爸爸妈妈和身边的小伙伴。

这次公交劳模进幼儿园的活动，不仅让孩子们学到了实用的公交安全知识，更在他们幼小的心灵播下了安全的种子。(贾禹文/图)

## 新密警方查获大量非法储存烟花爆竹

本报讯(记者 张玉东 通讯员 张芳冰)1月9日晚11时，新密警方接群众举报，在一居民区查获非法储存烟花爆竹240余箱，及时消除了安全隐患。

当日19时许，郑州市公安局新密市局超化派出所民警在辖区巡逻时接到群众反映，最近几天，经常在半夜听到村中居民陈某家门口有货车车辆停放，很多人进进出出，也没见陈某本人在家，非常可疑。

接到线索后，超化派出所社区民警立即展开核查。经走访陈某周边住户了解到，陈某在外打工，平日不在家居住，其房屋也未对外出租，但是一到晚上11时至凌晨1时左右，陈某家中经常有车辆停放和人员说话声，具体情况不明。

随后，超化派出所安排警力在陈某家附近进行重点巡逻排查，当晚11时许，侦查员发现一辆小型汽车驶入陈某家门口，民警迅速赶到现场进行查控。侦查员进入陈某屋内，看到满屋随意堆放的各种烟花爆竹，屋内电线老化明显，一旦遇到明火，极易引发爆炸事故。民警立即对现场进行封控和清理，经清点共有烟花爆竹240余箱。

目前，涉案烟花爆竹已被依法扣押处置，嫌疑人陈某已被行政拘留，案件正在进一步侦办当中。



### 市民热线

## 路灯不亮 出行不便

相关部门：年前恢复亮灯

本报讯(记者 徐富盈)近日，市民杨先生向郑州日报“市民热线”反映：高新区红松路上的路灯(莲花街至雀梅街路段)超过一年不亮，晚上该路段漆黑一片，非常不安全。

1月11日20时许，记者赶到杨先生反映的红松路，这并不是一条城乡接合部的路，而是高新区相对繁华的区域道路，路灯不亮，但十字路口的交通信号灯正常工作。

据路口的一名环卫工人介绍，这条路路灯不亮有一段时间了。随后，他带记者来到控制路灯的线柜处，只见现场有电线被窃的痕迹。

记者与高新区城市管理局取得联系，市政科一位工作人员介绍，红松路的路面修好后已移交市政部门，但路灯还没有全部完工，也没有移交给市政。两个月以前，该路段的路灯控制线被盗，造成路灯不亮。市政科已让施工方报警追查盗电线者。“我们已催促路灯施工方，赶快恢复路灯的亮化施工，让该路段春节前恢复亮灯！”该工作人员说。

## 借直行道左转 路口拥堵频现

相关部门：实地调研，研究解决方案

本报讯(记者 张玉东)近日，市民冯先生向郑州日报“市民热线”反映，南三环与明理南路交叉口，每天早上南向北左转弯车流量大，左转上桥道路变窄，大量车辆不按指示灯行驶，不按车道行驶，导致路口拥堵，建议启用违法摄像，优化路口隔离带，提高通行效率。

1月13日上午9时，记者来到了南三环与明理南路交叉口，因为该路口西北角可通往南三环高架桥，使得每个左转红灯时段，明理南路都会聚集不少准备由南向西的待左车辆，虽然该条道路已经规划3车道中的2条内侧车道规划为左转车道，但可以看到当路口为直行绿灯左拐红灯时，不少车辆会通过最右侧由南向北的直行车道行至路口中央，突然向南进行左转，和对向正常由北向南行驶的车辆混杂在一起，导致路口拥堵频现。

“我每天都要从这里上班，一般要三五分钟才能通过路口，因为有不少车辆借直行车道左转，虽然看上去要个小聪明可以快上几秒，可车辆一旦卡在对向车流中间，路口瞬间就堵死了，尤其是早晚高峰时段，车辆会越积越多，堵车情况更为严重，事故也频频发生。”冯先生认为，通过他近几年的观察，如果大家都能按灯行驶，拥堵情况是可以减少甚至避免的，希望相关部门能够加强对该路口的治理。

随后，记者将该路口情况向市公安局公安交通管理局进行反映，工作人员表示将会安排相关人员前往现场实地调研，研究治理解决方案。

## 社区送温暖 关爱百岁老人



本报讯(记者 孙志刚 通讯员 郭婧怡 文/图)为弘扬“尊老、敬老、爱老”的传统美德，1月11日，中原区三官庙街道三官庙社区组织了慰问百岁老人活动，为社区内的百岁老人马秀枝送去了真挚的关怀与祝福(如图)。

马秀枝老人是世纪变迁的见证者，乐观豁达。活动中，长城物业精心准备了鲜花，和社区人员一起来到老人家中，送去对百岁老人美好的祝愿；郑国书舍也为本次活动提供了特制的蛋糕。蛋糕上精心绘制的图案不仅美观大方，更蕴含着对老人健康长寿的祝福。

社区工作人员和志愿者围坐在马秀枝老人周围，听她讲述过去的故事，分享生活的点滴。老人脸上洋溢着幸福的笑容，眼中闪烁着感动的光芒。她感慨地说：“感谢社区，感谢每一位来看望我的人，有你们在，我觉得生活特别美好。”

通过本次走访335户困难党员司机和困难司机家庭。在走访慰问中，详细了解司机师傅们的生活状况、家庭收入、子女教育及健康情况，耐心倾听他们的心声与诉求，并送上了米面油等生活必需品，切实把温暖送达行业困难党员司机和困难司机手里。

通过本次走访335户困难党员司机和困难司机家庭。在走访慰问中，详细了解司机师傅们的生活状况、家庭收入、子女教育及健康情况，耐心倾听他们的心声与诉求，并送上了米面油等生活必需品，切实把温暖送达行业困难党员司机和困难司机手里。

通美公司司机杨师傅说：“出租汽车行业是个大家庭，互帮互助是行业的优良传统。我会坚定信心，努力工作，不负社会各界的期望。”

下一步，我市出租汽车行业管理部门将加强对行业困难党员司机以及困难司机的激励、关怀、帮扶，让行业司机感受到社会的温暖

和归属感。本次活动共走访335户困难党员司机和困难司机家庭。在走访慰问中，详细了解司机师傅们的生活状况、家庭收入、子女教育及健康情况，耐心倾听他们的心声与诉求，并送上了米面油等生活必需品，切实把温暖送达行业困难党员司机和困难司机手里。

## 我市开展巡游出租车行业冬日送温暖活动

本报讯(记者 张倩)在新春佳节即将到来之际，郑州市城市公共交通事业发展中心在行业内开展“平安出行、暖心相伴”冬日慰问活动。此次活动旨在帮助我市巡游出租车行业内有困难的司机以及党员司机，向他们送去节日的问候，让他们感受到来自行业的温暖与关怀，进一步增强整个行业的凝聚力

和归属感。本次活动共走访335户困难党员司机和困难司机家庭。在走访慰问中，详细了解司机师傅们的生活状况、家庭收入、子女教育及健康情况，耐心倾听他们的心声与诉求，并送上了米面油等生活必需品，切实把温暖送达行业困难党员司机和困难司机手里。

通美公司司机杨师傅说：“出租汽车行业是个大家庭，互帮互助是行业的优良传统。我会坚定信心，努力工作，不负社会各界的期望。”